

促进毕业生留吉就业 服务吉林高质量发展

# 延边大学2024届毕业生长春专场招聘会举行

## 创业奋斗“就”在吉林

本报3月23日讯(张宇峰 记者张鹤)为千方百计促进毕业生留吉高质量充分就业,今天,由省教育厅、省人社厅指导,延边大学、省高等学校毕业生就业指导中心、长春市人社局、长春市工商联共同主办的“创业奋斗‘就’在吉林”延边大学服务吉林高质量发展系列行动——2024届毕业生长春专场招聘会举行。

据悉,本次招聘会是延边大学首次在

校外、域外举办招聘会,重点围绕培育“四大集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”,聚焦我省传统产业、新兴产业、未来产业的发展需求,面向全体2024届毕业生重点开展留吉政策宣传、优先留吉就业指导。招聘会立足毕业生实际,共邀请了来自长春地区的219家用人单位线下参会、76家省内用人单位线上参会,累计提供岗位1431个,拟招聘8699

人。活动吸引3615名学生前来参加,用人单位收到简历达5422份,有1688人达成了就业意向。

活动现场,设置了特色展示区和招聘活动区两大区域。特色展示区内设有政策咨询台、就业指导咨询台、学院咨询台、创业文化展示台等,为参会用人单位提供能深入了解学校亮点特色的空间,也为参会毕业生提供全面了解各项留吉就业创业政策的平台;招聘活动区内则为每家用人单位设置了独立的展台,以便毕业生与招聘方进一步沟通交流,详细了解用人单位基

本情况、岗位需求和薪资待遇等信息。

本次专场招聘会是延边大学2024届毕业生搭建起了走进长春、与用人单位“面对面”“点对点”交流和求职的就业服务平台,提供了深入了解各行业前沿动态、拓展职业视野的宝贵机会,能够有效帮助毕业生在充分展现自身专业优势的前提下,快速找到心仪的工作。此外,招聘会也进一步为吉林省内、长春地区的用人单位精准输送大批优秀人才,持续推动我省多元产业提质升级,助力吉林经济社会高质量发展。

## 让“草垛垛”变身“香饽饽”

永吉县多措并举推进秸秆综合利用

本报讯(记者李婷 丁美佳)秸秆离田是春耕生产前的必要准备工作。3月19日,在永吉县万昌镇吴家村的田地上,飞刀机正快速收割散落的秸秆,10盘搂草机紧随其后,把割下的秸秆搂成堆,6台圆捆打包机自动拾捡秸秆,收进机器尾部,经过挤压捆扎后,一个个结结实实的秸秆“草滚子”从机器里“吐”出来,整齐有序地堆列在田中。

“以前,种地需要自己收割、拉草、翻地。现在企业直接把秸秆离田,还带着施有机肥,我们再也不用挨累啦,老省心了!”村民张志东指着自家的田地告诉记者,他家的40亩地,以往自己收拾秸秆得好几天,现在用机械几个小时就都利索了。

为了加快秸秆离田进度,推动秸秆综合利用,变废为宝,永吉县加大资金补助力度,签约引进33家秸秆打包企业,调动机械设备600余套,全力以赴开展作业。“秸秆离田的出路主要是饲料化、燃料化、肥料化,通过对秸秆多层次、多途径合理利用,变‘生态包袱’为‘绿色财富’,实现生态效益和经济效益的双赢。”永吉县农业农村局邹鹏介绍。

吉林省万新禾农业科技有限责任公司就是该县秸秆加工企业之一。“我们在万昌镇和一拉溪镇建了2个饲草加工厂。从地里打包的秸秆经过拆包、切段、风选、滚筒筛选、烘干、熏蒸等工序后,就加工成高品质的饲草,销往国内外。”公司负责人张帅告诉记者,今年,他计划再建设2个饲草加工厂,收购秸秆3万余吨,力争让吉林地区的秸秆都卖上好价钱!

## “红色沃土”写振兴

本报记者 毕玮琳

日前,记者来到通化县距县城65公里的曲柳川村,探寻这片“红色沃土”的致富密码。

曲柳川村位于兴山镇西南部,曾是东北抗联的老根据地。走进村内,宽阔平坦的街道两旁植满了松柏,路边各家各户的围墙上,一幅幅漫画讲述着抗联英雄的故事。远望村外,老岭山脉脚下,哈泥河畔的一幅亮丽新画卷徐徐展开。

75岁老大娘王凤英回忆:“村里过去全是破破烂烂的旧民房、参差不齐的木栅栏、臭气熏天的禽畜粪和凹凸不平的泥土路,若是去趟县城,得步行12里到兴华村才能坐上一天往返一次的大客车。”

2004年,头脑活络的党员王书礼走马上任担任村党支部书记。采访中他告诉记者,上任伊始,他就琢磨山村里虽好,但红色旅游资源得天独厚。曲柳川村地处通化市水源保护区哈泥河流域上游,不允许开发工矿企业和发展大型养殖业。同时,兴山镇曾是杨靖宇将军创建的河里抗日游击根据地的核心区,并在这里组织召开过21次会议。“发展红色旅游”这个思路一确定,说干就干,村里主动帮助村民协调土地流转,大力推动项目洽谈、招商引资。他们打定主意,以“村集体+贫困户”的模式入股红色旅游曲柳川村河里抗日根据地项目,带领村民走上致富路。

“村民刘福是俺们村走出去的能人、不折不扣的红色后代,他的爷爷是民族英雄杨靖宇将军的副官。”王书礼对记者说。2010年末,村委会找到刘福,希望他能够回到家乡发展红色旅游。刘福想到完成爷爷临终前“永远不要忘记杨靖宇将军、永远不要忘记抗联那段历史,要为传承抗联精神做点事儿”的遗愿,便欣然同意。此时恰逢他在临江市大栗子承包的铁矿经营期限已到,便把投资的重点转移到谋划家乡红色旅游产业项目上来。

经过两年多的建设,占地280亩的曲柳川红色生态产业园正式成立。红色生态产业园累计投资2300余万元,是一个集抗联历史回顾、乡村民俗体验、生态休闲养生于一体的旅游景区。临山而建的河里抗日根据地纪念馆,占地280平方米,还有一支由党员构成的红色讲解员队伍。曲柳川红色生态产业园先后被认定为国家级3A旅游景区、省4A级乡村旅游经营单位、乡村旅游五星级示范企业。

3年前,王书礼光荣退休。村主任朱有山接任村党支部书记,接过了发展红色旅游、传承抗联精神的接力棒。

在曲柳川红色生态产业园的带动下,村民收入逐年提高。不仅如此,除了土地租金收入外,参加入股的附近其他4个村每年还能获得利润分红18.65万元,直接带动了5个行政村45户贫困户、92人增收。同时,园区的基建项目、采摘园、餐饮服务还安置就业200余人。

## 不负春光更前行

(上接第一版)

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,人民共和国将迎来75周年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉励道:“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。”

春光里,古老文明的赓续和现代文明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街,商铺林立、游人如织,历史记忆与人间烟火交汇融合,城市文脉和现代生活共生,物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产技艺展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上,用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来,“木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必须沉淀下来,必须融入历史文化”。

认准了,就久久为功干下去,扎扎实实埋头苦干,不求一时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”,这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。“开船喽!哎哟哎哟,哟哟哟……”

舞台上,非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长——只见两岸山高崖陡,滩险流急。岸边的船工们背纤绳,脚踏乱石,步调一致,坚毅向前……

(新华社长沙3月23日电)

## 我省新兵起运工作全面展开

本报讯(倪高佳 记者祖维展)“听吧,新征程号角吹响,强军目标召唤在前方……”近日,在长春市火车站地下广场上响起嘹亮的军歌,列队整齐的新兵们身着崭新军装、肩披红绶带、胸戴光荣花,满怀激动心情,怀揣强国强军梦想,奔赴全国各地军营,开启崭新的军旅生涯。

据了解,我省上半年新兵起运工作全面展开,新兵先后从各地役前教育基地到达就近铁路、民航等运输地,登车奔赴全国各地军营。全省各地立足当地特色文化资源,组织军地各界举行形式多样的欢送仪式,助力新兵自信满怀踏上卫国戍边征程。

“我们与省内交通运输部门以及新兵接收单位紧密合作,让新兵们在购票、乘车、托运行李以及中转过程中都能享受到‘四优先’政策,确保新兵入营顺畅高效,让他们在路上军旅生涯的第一步,就感受到军人的荣誉感和归属感。”省军区动员局相关负责人告诉记者。

今年征兵工作以来,全省各地兵役机关陆续组织体格检查、政治考核“双合格”预定



曹逸 摄

近日,吉林团们出入境边防检查站移民管理警察走进团们市第三中学,为青少年宣讲《未成年人保护法》等法律法规。民警通过案例剖析、警情模拟、理论讲解等方式,教育引导学生们在日常生活中用法律武器保护自己,增强抵御不法侵害的能力。

王继娟:

## 坚守,为了山里娃的明天

本报记者 于悦

深情践诺,她坚守边境乡镇教育23年;铸魂育人,她为一个一个留守儿童点燃希望火种;一个也不放弃,她帮助800多名山区孩子走出大山,她就是龙井市开山屯镇学校教师王继娟。

开山屯镇,中朝边境线上的一座小镇,僻静安宁,学校师资匮乏,有些学科没有专业教师。上初中时,老师对成绩优异的王继娟说:“家乡需要你,你将来考师范学院,毕业后回来教书吧!”王继娟当时毫不犹豫地答应了。

一诺千金。2001年,已经走出大山7年的王继娟选择回到家乡开山屯镇任教。站上讲台的第一天,王继娟郑重承诺:“我带的孩子都得顺利完成学业,一个也不能少!”当时边境乡镇很多学生是留守儿童,

家庭环境复杂,辍学率高。为全面了解学生情况,王继娟坚持对每名同学都进行家访,先后有几十名学生在她的帮助下重返校园。

梦瑶是王继娟2015年带过的学生,由于年幼时父母离异,缺少关爱,她脾气暴躁,与同学关系紧张,不愿上学。王继娟去家访时,梦瑶十分抗拒,闭门不见。可王继娟没有放弃,一直在等梦瑶回心转意。夜幕降临,看到门外还没离开老师,梦瑶愧疚又感动,终于打开房门,敞开心扉。

“老师发现你喜欢美术,动手能力强,好好学习,以后可以做一名优秀的设计师,你能改变自己的命运。”王继娟的话语温暖了梦瑶,也给了她希望和梦想。她开始学着控制情绪,认真听讲,最终成功考上了大

学,还学习了设计专业。学成归来时,梦瑶用自己的第一份工资给王继娟买了一份星空棒棒糖作为礼物,她说:“王老师,这里一共有12支棒棒糖,感谢您12年来对我关心关爱,也代表着我对您十二分的感谢!”

以自身为光,以一隅是一隅;以行动为径,走一程是一程。王继娟走过全镇36个村组,到过800多个学生家中家访,路长情更长。

目前,开山屯镇学校共有47名学生,每个年级仅有一个教学班。学生虽少,但丝毫不影响王继娟对教育事业的热爱和探索。她总结出一套适合乡镇初中学生转

化的有效策略和行之有效的班级管理模式,所带班级高中升学率达83.3%,所教英语学科多年超全州平均分。她也连续三年获得“优秀中考指导教师”称号,并连续两次为学校捧回“中考指导先进单位”荣誉。王继娟还曾被中国青少年发展基金会授予“希望工程烛光”“奉献奖”,在2020年“走遍中国·寻找最美教师”活动中获得“最美教师”,2022年被评为州级“初中英语骨干教师”,2023年获评“延边好人”,近日入选2024年第一季度“中国好人”候选人名单。

师者如光,虽微致远。23年来,和王继娟一起教书的老师走了一批又一批,只有她一直坚守在这里,从未离开。为了把更多精力放到教学和学生身上,她独自一人住在开山屯镇居住,与家人聚少离多。她把遗憾愧疚化作了义无反顾的坚守,将深情全部倾注到铸魂育人中。“看着一届又一届学生从满脸稚气,慢慢变得成熟、懂事、有理想时,我总会觉得特别幸福……”

## 吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

## 把居民的小事当成大事办

——记2023年第四季度“吉林好人”标兵张秀英

本报记者 于悦

在长春市宽城区柳影街道富丰家园小区,每周一清晨,五星红旗都会在小区居民的注视下,在振奋人心的国歌声中冉冉升起,这样庄严肃穆的升旗仪式已经坚持了12年。而这背后,离不开富丰家园小区党支部书记张秀英的努力和付出。居民都说,张秀英就是小区里的一面“红旗”,是她把大家凝聚在国旗下,让小区生活环境和居民精神面貌焕然一新。

谈起升旗的初心,张秀英朴实无华的言语尽显真挚情感。“当时小区治理存在种种问题,邻里之间矛盾频发。我看着很着急,作为老党员,我得做点什么把大家聚在一起。于是我想到了升国旗,爱国情怀是根植在每个中华儿女血脉里的信仰。”

2012年1月,张秀英和老伴购买了一面国旗,寒风中,两位老人清唱着国歌,在小区广场举行了第一次简单却具有里程碑意义的升旗仪式。

起初,升旗仪式只有张秀英和老伴参加。渐渐地,开始有居民加入。后来,社区、街道工作人员,附近其他小区的居民,还有很多机关单位职工慕名而来,升国旗的队伍日渐壮大。12年升旗路,更新了3个旗杆、40余面国旗,参与升旗人数已超过10万人次。

在高高飘扬的五星红旗下,大家有了聚在一起的机会,很多矛盾、难题也都一一解决,越来越多的党员和热心居民开始关注并参与到小区建设管理中。

2012年6月,在街道、社区党组织的指导下,富丰家园小区党支部正式成立,由张秀英担任党支部书记。在她的带领下,小区依托升旗仪式等有效载体,发挥党员榜样效应,逐步探索总结出“六心联动”工作法,建立“小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”三级组织架构。小区党支部逐渐成为小区居民的“主心骨”,张秀英奶奶成为大家的“领头羊”。

组织居民跳广场舞丰富业余生活,为居民煮绿豆汤解暑,每逢年节走访慰问,为小广场自制吊灯,组织居民清雪、清垃圾,谁家有个大事小情都找她帮忙……不只出力,张秀英还常常掏腰包帮大家排忧解难,把全部心血都用在小区里。

行动是无声的语言,每一件关系小区居民的小事,张秀英都当成自己的大事来办。她定期召开“开门议事会”,邀请社区、居民、商户、物业等参加,一同商讨解决小区治理的一件件难题。在大家的共同努力下,富丰家园小区各项建设不断提档升级,升旗广场更新了,音响设备换代了,邻里中心落成了,小区变成了远近闻名的“幸福小区”。

在张秀英的榜样作用下,小区涌现出了许多好人好事。有承包小区花坛浇水工作的“浇花王”;有免费为居民理发,上门为老人服务的“理发孙”;还有热心帮助居民修理水电的“巧手杨”……居民纷纷主动认领“责任田”,化身志愿者,活跃在小区的每一个角落,守护大家的幸福。

今年,张秀英即将迎来自己80岁生日,心态年轻的她却不服老。“我希望能继续为大家服务,让家园再美一点、让居民再幸福一点。”

以升旗凝聚力量,用信仰汇聚民心。张秀英曾被评为“吉林省优秀共产党员”“吉林好人”,张秀英家庭曾被评为“全国五好家庭”、吉林省“文明家庭”“最美家庭”。近日,她入选2023年第四季度“吉林好人”标兵。